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ПІДПРИЄМСТВА 

 

THE ROLE OF FINANCIAL MANAGEMENT IN THE ACTIVITIES OF THE  

COMMUNAL ENTERPRISE 

 

Анотація. У роботі розглянуто сутність фінансового менеджменту та його роль в 

роботі комунального підприємства. Визначено головну мету та завдання фінансового 

менеджменту. Розглянуто особливості фінансового планування комунального підприємства.  

Досліджено відмінності фінансового менеджменту комунального підприємства. 
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Abstract. In the article the essence of financial management and its role in the work of the 

communal enterprise are considered. The main purpose and tasks of financial management are 

determined. The particularity of financial planning of the communal enterprise are considered. The 

differences of financial management of the communal enterprise are investigated. 

Keywords: finance, financial resources, financial management, financial planning, 

communal enterprise, tasks of financial management, purpose of financial management. 

 

Постановка  проблеми. В сучасних нестабільних умовах господарювання кожному 

вітчизняному підприємству, і в тому числі комунальному,  необхідна програма конкретних 

дій яка буде націлена на створення ефективного механізму попередження та мінімізації втрат 

від дій негативних факторів економічної кризи.  

Для комунальних підприємств актуальним стає формування ефективних ринкових 

механізмів господарювання, підвищення рівня обслуговування споживачів комунальних 

послуг, зміцнення матеріально-технічної та фінансової бази, забезпечення прибутковості 

підприємств комунальної власності.  

При цьому одна із головних ролей серед інструментів вирішення вказаних вище 

завдань належить не тільіки державно-приватному партнерству, розробці ефективних 

управлінських рішень органами місцевого самоврядування, раціональному бюджетуванню та 

діагностці фінансового стану комунальних підприємств, але й  фінансовому менеджменту, 

що повинен лежати в основі управління фінансами комунальних підприємств. 

Аналіз  останніх  досліджень і публікацій. У роботах таких науковців, як: Верланов 

Ю.Ю., Віленчук О.М., Дема Д.І., Дорохова Л.М., Осадчук Ю.М., Стойко О.Я. та ін. 



ПОДІЛЬСЬКИЙ НАУКОВИЙ ВІСНИК № 1 (13) 2020 

83 

висвітлено теоретичні аспекти фінансового менеджменту, наведено практичні рекомендації 

щодо впровадження фінансового управління, як  на рівні національної економіки України, 

так й на рівні окремих суб’єктів господарювання.   

Проте поза увагою дослідників залишаються специфічні особливості системи 

управління фінансами комунального підприємства, але в сучасиних умовах політичного, 

економічного та соціального розвитку України питання ефективної діяльності комунальних 

підприємств залишаються актуальними і потребують поглибленої оцінки ролі фінансового 

менеджменту в їхній діяльності. 

Фомулювання цілей статті. Метою статті є дослідження ролі та значення  

фінансового менеджменту в діяльності сучасного комунального підприємства як основи 

прийняття ефективних управлінських рішень в умовах невизначеності, ризику та з 

врахуванням впливу факторів зовнішнього й внутрішнього середовища на фінансові 

результати діяльності підприємства комунального сектору. 

Виклад основного матеріалу. На 01 січня 2020 року в Україні нараховується 13883 

комунальних підприємств, що на 8,1% більше, ніж було на 01 січня 2019 року (12842) та на 

19,2% більше, ніж було на 01 січня 2018 року ( 11640) [3].   

Статистичні дані свідчать про стійку динаміку зростання кількості комунальних 

підприємств у складі юридичних осіб України та посилення ролі місцевого самоврядування у 

розвитку комунального сектору держави, оскільки одне із найважливіших завдань будь-

якого органу місцевого самоврядування полягає в забезпеченні комфортного проживання 

мешканців міста, села, селища, раціональному використанні рухомого й нерухомого майна, 

земельних ділянок та інших ресурсів, що перебувають у комунальній власності.  

Відповідно до ст. 78 Господарського кодексу України орган місцевого 

самоврядування може прийняти рішення про створення комунального підприємства, яке 

буде діяти на основі комунальної власності територіальної громади [1]. 

При цьому комунальне підприємство має переважне право – провадити комерційну 

діяльність. Результатом такої діяльності є одержання підприємством прибутку, частка якого 

потрапляє до місцевого бюджету. 

У загальному фінансовий менеджмент комунального підприємства можна 

представити у вигляді системи раціонального й ефективного використання капіталу, 

механізму управління рухом фінансових ресурсів. 

При цьому, фінансовий менеджмент комунального підприємства, з одного боку, це 

процес керування грошовим обігом, формуванням і використанням фінансових ресурсів 

підприємства, а з другого – це система форм, методів і прийомів, за допомогою яких 

здійснюється управління грошовим обігом і фінансовими ресурсами [5, с. 49-50]. 

Роль фінансового менеджменту в діяльності підприємств полягає в наукових 

принципах, засобах та формах організації грошових відносин підприємства, спрямованих на 

управління його фінансово-господарською діяльністю, в яку входять:  

• розроблення і реалізація фінансової політики підприємства;  

• інформаційне забезпечення (складання і аналіз фінансової звітності підприємства);  

• оцінка інвестиційних проектів і формування «портфеля» інвестицій;  

• поточне фінансове планування та контроль [4, с. 96]. 

Головною метою фінансового менеджменту комунального підприємства є 

забезпечення максимізації його прибутку в поточному і перспективному періоді внаслідок 

підвищення рівня якості та ефективності обслуговування споживачів комунальних послуг, а 
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також ефективний розподіл та використання прибутку як основи подальшого розвитку 

підприємства комунального сектору. 

Для досягнення головної мети фінансового менеджменту керівництву комунального 

підприємства необхідно вирішувати такі основні завдання: 

1. Забезпечувати фінансову стійкість суб'єкта господарювання у процесі його 

розвитку. Це завдання реалізується завдяки формуванню ефективної політики фінансування 

господарської та інвестиційної діяльності господарюючого суб'єкта, оптимізації структури 

його фінансових ресурсів і активів, достатньому рівню самофінансування інвестиційних 

потреб. 

2. Оптимізовувати грошовий обіг і підтримувати постійну платоспроможність 

суб'єкта господарювання. Це завдання вирішується за допомогою ефективного управління 

грошовими потоками підприємства в процесі кругообігу його грошових коштів, 

збалансування обсягів надходження і витрат грошових коштів, підтримки їх ліквідності на 

рівні, що забезпечує постійну платоспроможність. 

3. Забезпечувати максимізацію чистого прибутку за рахунок ефективного управління 

активами підприємства, оптимізацію їх складу і розміру, залучення в господарський обіг 

необхідного обсягу позикових коштів, вибір ефективної податкової та амортизаційної 

політики. 

4. Забезпечувати мінімізацію фінансових ризиків шляхом зменшення рівня їх 

концентрації, диверсифікації видів операційної та фінансової діяльності, використання 

методів уникнення та нейтралізації негативних наслідків господарювання, проведення 

ефективного внутрішнього та зовнішнього страхування. 

Проте не завжди вдасться вирішити вказані завдання у повному обсязі. Наприклад, 

максимізація прибутку будь-якою ціною суперечить таким завданням фінансового 

менеджменту, як мінімізація ризику та забезпечення фінансової стійкості суб'єкта 

господарювання. Компромісне рішення досягається при збалансуванні всієї системи завдань, 

погодженні пріоритетної на певний момент мети з основними стратегічними і тактичними 

завданнями суб'єкта господарської діяльності [6]. 

Можна також представити задачі фінансового менеджементу, як:  

1) розподіл наявних та очікуваних фінансових ресурсів підприємства у часі та по 

фазах операційного циклу і фіскальних періодах;  

2) забезпечення джерел мобілізації фінансових ресурсів.  

Для кожної з названих задач необхідною умовою є фінансове планування, у тому 

числі й стратегічне. В цілому головне у фінансовому менеджменті – правильна постановка 

мети фінансової діяльності об’єкта управління, яка б відповідала фінансовим інтересам 

власників [2, с. 25-26]. 

Реалізація вищеназваних завдань фінансового менеджменту має забезпечити 

посилення конкурентних позицій підприємства на ринку, підвищити ринкову вартість 

підприємства, збільшити рівень прибутковості суб’єкта господарювання за рахунок 

нарощування обсягів виробництва та реалізації продукції, а отже досягти головної мети 

поставленої власниками підприємства. 

У табл. 1. наведено розширений перелік завдань фінансового менеджменту, 

спрямованих на досягнення його основної мети. 
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Таблиця 1 

Основні мета і завдання фінансового менеджменту* 

Мета 

- максимізація ринкової вартості підприємства (максимізація прибутку) 

Завдання 

1 
Забезпечення формування достатнього об’єму фінансових ресурсів у відповідності із 

задачами розвитку підприємства у майбутньому періоді 

2 
Забезпечення найбільш ефективного розподілу та перерозподілу сформованого об’єму 

фінансових ресурсів у розрізі основних напрямків діяльності підприємства 

3 Оптимізація грошового обороту 

4 Забезпечення максимізації прибутку підприємства при очікуваному рівні фінансового ризику 

5 Забезпечення мінімізації рівня ризику при очікуваному рівні прибутку 

6 Забезпечення постійної фінансової рівноваги підприємства у процесі його розвитку 

7 
Забезпечення можливостей швидкого реінвестування капіталу при зміні зовнішніх та 

внутрішніх умов здійснення господарської діяльності 

8 
Своєчасне вжиття антикризових заходів з метою запобігання появі кризових ситуацій на 

підприємстві 

* складено авторами на основі  [7, c. 16-18] 

 

Розглянуті завдання фінансового менеджменту тісно взаємопов’язані між собою, хоча 

окремі з них і мають різноплановий характер (наприклад, забезпечення максимізації суми 

прибутку за мінімізації рівня фінансового ризику; забезпечення формування достатнього 

обсягу фінансових ресурсів і постійної фінансової рівноваги підприємства в процесі його 

розвитку). Тому основні завдання фінансового менеджменту повинні реалізовуватись у 

взаємозв'язку та взаємообумовленості [7, с. 18]. 

Розглядаючи фінансовий менеджмент комунального підприємства, в першу чергу 

необхідно зазначити, що його головною особливістю є фінансове забезпечення підприємств 

комунальної власності – це процес планування доходів і витрат, надходження і використання 

фінансових ресурсів комунальних підприємств [5, с. 48]. 

Тут суттєвою відмінністю та додатковою складністю в системі фінансового 

менеджменту комунального підприємства стає фінансове прогнозування та планування.   

Перш ніж отримати затверджений фінансовий план, комунальне підприємство 

повинно надати його  для ознайомлення місцевій раді. Це робиться для того, аби рада внесла 

до нього зауваження і пропозиції, а в подальшому здійснювала контроль за його виконанням, 

могла чітко порівняти планове і поточне використання бюджетних коштів, що передбачені 

на функціонування комунального підприємства. У планах, зазвичай, відображаються 

очікувані фінансові результати комунальних підприємств на наступний рік, отримання 

прибутку та чистого прибутку.  

Коли фінансовий план надходить до місцевої ради, він потрапляє до фінансового 

управління, яке аналізує і порівнює планові показники з показниками минулого року. 

Погоджений проект фінансового плану разом із проектом рішення про його затвердження 

підприємство подає на розгляд виконавчого комітету ради. Також, до розгляду та аналізу 

 фінансових планів комунального підприємства можуть залучатися Державна податкова 

інспекція, фінансова інспекція, інші спеціалісти чи експерти за потребою. 

Таким чином, роль фінансового менеджменту в діяльності комунального 

підприємства полягає в тому, що досягнення поставлених завдань у його роботі стає 

можливим за рахунок прийняття виважених управлінських рішень пов'язаних з 

формуванням, розподілом та використанням фінансових ресурсів, тобто з кругообігом 

капіталу на підприємстві, управлінням  фінансовими ресурсами підприємства, а також з 
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фінансовими відносинами, які виникають у процесі руху фінансових ресурсів.  

Висновки. Ефективність управління діяльністю комунального підприємства значною 

мірою визначається рівнем розвитку та забезпечення його фінансового менеджменту. Це 

питання є особливо актуальним сьогодні, коли відбуваються докорінні зміни у сфері 

фінансових та податкових відносин, ускладнюється ринкова ситуація, постійно змінюються 

фатори внутрішнього та  зовнішнього середовищу функціонування комунального 

підприємства. 

Тому важливе місце в управлінні комунальним підприємством відіграє фінансовий 

менеджмент як система раціонального та ефективного управління процесами фінансування 

виробничо-господарської діяльності підприємства в умовах нестабільного ринкового 

середовища, що супроводжується курсовими коливаннями, інфляційними процесами, 

невизначеністю векторів податкової, бюджетної, грошово-кредитної політики держави на 

перспективу. 

В свою чергу, розуміння ролі, значення та використання можливостей фінансового 

менеджменту комунальними підприємствами дає змогу вирішити питання ефективного 

управління фінансами та в перспективі сприяти забезпеченню їхніх пріоритетних інтересів. 
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